

ACADEMIA DE ȘTIINȚE SOCIALE ȘI POLITICE A REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA
I N S T I T U T U L D E A R H E O L O G I E

STUDII ȘI CERCETĂRI
DE
NUMISMATICĂ

VOLUMUL VI

EXTRAS

EDITURA ACADEMIEI REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

BUCUREȘTI

1975

GUNTER SCHÖN, *Kleiner Deutscher Münz-Katalog von 1871 bis heute. Im Anhang: Liechtenstein, Österreich, Schweiz*, Ernst Battenberg Verlag, München, 1971, 102 (—104), p., cu numeroase ilustrații în text.

Catalog de buzunar, pentru uzul colecționarilor, foarte numeroși, de monede emise în Germania, Liechtenstein, Austria și Elveția, de la 1871 până astăzi (cu prețuri estimative).

Octavian Ilescu

EMANUELA NOHEJLOVÁ-PRÁTOVÁ, EDUARD ŠIMEK, *Dvě století vědecké numismatiky v Československu (1771—1971)* (Două secole de numismatică științifică în țările cehe, 1771—1971), Numismatická Komise při Ústavu československých světových dějin ČSAV, Praha, 1971, 272 p. (rotaprint).

Împlinirea a două secole de la apariția celei dintii lucrări consacrate numismaticii Boemiei (M.A. Voigt, *Beschreibung der bisher bekannten böhmischen Münzen*, I—IV, Prag, 1771—1787) dă prilejul autorilor să treacă în revistă laborioasa activitate desfășurată în acest domeniu, de la 1771 până la 1970 inclusiv, activitate ce însumează numeroase cărți, studii și articole risipite în diferite publicații, atât cehoslovace, cit și străine.

În fapt, lucrarea recenzată are două părți distincte. Prima parte, purtând același titlu ca și cartea însăși (p. 1—139), este opera neobositei conducătoare și animatoare a școlii numismatice cehoslovace de astăzi, prof. dr. Emanuela Nohejlová-Prátová, ale cărei lucrări sînt de altfel bine cunoscute cititorilor publicației noastre. Această parte reprezintă nu numai o trecere în revistă a principalelor realizări, ci și o valorificare critică a rezultatelor obținute, pe plan teoretic și practic, în tot acest răstimp. Un bogat aparat critic — aproape jumătate din acest studiu introductiv — dovedește cunoașterea temeinică a evoluției preocupărilor numismatice în țara prietenă, vreme de două veacuri încheiate. A doua parte a lucrării recenzate este redactată de Eduard Šimek, cercetător din cadrele secției de numismatică a Muzeului Național din Praga: ea poartă titlul *Bibliografický Přehled české numismatické literatury (1771—1970) (Výber knižních publikacl, studij a článků)*. (Bibliografia literaturii numismatice cehe (1771—1970) selecție de cărți, studii și articole). Bibliografie selectivă, așa cum de altfel arată și titlul ei, această parte cuprinde nu mai puțin de 1074 ti-

tluri, organizate atât din punct de vedere tematic, cit și cronologic; acest ultim criteriu se referă la data de emisiune a monedelor despre care se tratează și nu la data de apariție a contribuțiilor înregistrate. Să amintim aici că principiile alcătuirii unei bibliografii numismatice naționale au fost puse în discuție și la noi în țară, cu mulți ani în urmă (Octavian Ilescu, *Bibliografia numismaticii românești*, comunicare prezentată la sesiunea de bibliologie și documentare din București, în ședința din 16 decembrie 1955; publicată recent în *Studii și cercetări de bibliologie*, XII, 1972, p. 239—252); redactarea unei bibliografii numismatice românești a rămas însă în stadiul de simplu deziderat. Experiența cistigată de către colegii din Cehoslovacia, prin publicarea lucrării recenzate, poate fi utilă și altor cercetători, care merg sau vor merge pe același drum, avînd ca țel realizarea unor instrumente de lucru atât de necesare.

Octavian Ilescu

* * * Trudn Gosudarstvennogo Ermitaže. 9. Numismatika 3, 1967, 195 p. † numeroase planșe și figuri în text

Cercetătorii secției de numismatică de la Ermitajul de Stat din Leningrad, unde se află una din marile colecții numismatice din lume, publică în cadrul acestui Institut un volum special care cuprinde numai studii aparținînd domeniului numismaticii. În această serie, volumul ce ne reține atenția, este cel de al treilea. Amintim din bogatul cuprins, un studiu al dîneit, elaborat de V. M. Brabiei, *Tezaurul de stateri bosporani din secolul al III-lea e.n. de la Tiritaka* (p. 5—28).

Autorul ne prezintă un imens tezaur de stateri de aur, nu mai puțin de 2093 exemplare, care a fost descoperit la Tiritaka în timpul campaniei de săpături din anul 1937. Exemplarele cele mai numeroase au fost emise de regele Bosporului, Rhescuporis al V-lea. Monedele clasificate pe tipare monetare, sînt prezentate în 21 pl., unde sînt date tipurile cele mai reprezentative. Se creează astfel posibilitatea celor interesați să urmărească succesiunea emisiunilor monetare. O serie de studii privitoare la numismatica orientală și cea a Asiei Centrale, constituie o bună parte din cuprinsul publicației.

În încheiere amintim un amplu studiu elaborat de V. M. Potin, referitor la descoperirile monetare vest-europene pe teritoriul vechii Rusii (pentru secolele X—XIII, p. 106—184). Un inventar complet al acestor descoperiri, însoțit de o hartă, au scopul de a sprijini concluziile autorului. În cadru